


№7•JULY•2015 ЕКОНОМIСТ•№7•ЛИПЕНЬ•2015 1

— Михайле Артемовичу, врахо-
вуючи те, що водогосподарський 
комплекс безпосередньо пов’язаний 
з функціонуванням більшості секто-
рів національної економіки, які при-
кметні ознаки реформування саме 
цієї складової господарства країни 
Ви можете виділити?

— Водогосподарський комплекс 
є досить складним утворенням. Сво-
го роду його несучою конструкці-
єю виступають такі підкомплекси: 
водогосподарсько-меліоративний, 
водопровідно-каналізаційний, гідро-
енергетичний, промислового та сіль-
ськогосподарського водопостачання, 
водогосподарсько-рекреаційний, 
водного транспорту. Ці підкомплек-
си виконують різноманітні функції 
щодо задоволення потреб окремих 
галузей національного господарства 
та населення у водних ресурсах і водо-
господарських послугах. Більше того, 
матеріальною основою функціонуван-
ня водогосподарського підкомплексу 
виступають як складові природно-
ресурсного потенціалу (водні джере-
ла), так й об’єкти водогосподарської 
інфраструктури, котрі забезпечують 
забір та відведення водних ресурсів, 
що відчутно ускладнює можливість 
його модернізації та реконструкції, 
оскільки надмірне залучення водних 
ресурсів у відтворювальний процес 
та розбалансований перерозподіл 
стоку можуть мати для довкілля не-
зворотні наслідки. 

Також прикметною ознакою 
є те, що на фоні надмірної одер-
жавленості природних та штучних 
водойм об’єкти водогосподарської 
інфраструктури перебувають у ко-
мунальній та приватній власності, 
а це створює значні інституціональ-
ні розриви в системі формування ці-
лісних водогосподарсько-майнових 
комплексів, у тому числі і щодо їх 
передачі у тимчасове користування 
як резидентам, так і нерезидентам. В 
Інституті економіки природокористу-
вання та сталого розвитку НАН Укра-
їни розроблено конкретні пропозиції 
щодо модернізації окремих складових 
водогосподарського комплексу, зокре-
ма тих, де держава і надалі залишаєть-
ся їх власником, і тих, що перебувають 
у корпоративному та комунальному 
секторах.

— Якими ж є основні причини по-
вільного оновлення та реконструкції 
об’єктів водогосподарської інфра-
структури?

— Причини полягають у відсут-
ності надійних джерел інвестування 
у зв’язку з низьким рівнем інвести-
ційної привабливості більшості видів 
водогосподарської діяльності в цілому 
та водогосподарських активів зокре-
ма, неможливістю повною мірою ви-
користовувати потенціал вітчизняної 
фінансово-банківської системи і залу-
чати приватні іноземні інвестиції та 
інвестиції міжнародних фінансово-
кредитних організацій. Тому й скла-
лася ситуація, коли інвестиційна 
діяльність у водогосподарському 
комплексі – це механічне освоєння ко-
штів Державного й місцевих бюджетів, 
а також власних коштів підприємств, 
установ та організацій. 

У водогосподарсько-меліора-
тивному підкомплексі інвестиційна 
активність зводиться до фінансування 
державою заходів щодо утримання за-
гальнодержавних та міжгосподарських 
мереж гідротехнічних споруд та част-
кової їх реновації. Великі водокорис-
тувачі – промислові підприємства – 
повільно впроваджують оборотні 
системи водоспоживання, які б дали 
можливість суттєво зменшити залу-
чення свіжої води у господарський 
оборот у зв’язку з обмеженістю вну-
трішніх та неможливістю привабити 
зовнішні інвестиції, а також із відсут-
ністю відповідних стимулів, які спо-
нукали б ці суб’єкти господарювання 
фінансувати проекти впровадження 
маловодних та безводних технологій. 
У водопровідно-каналізаційному під-
комплексі має місце високий рівень 
зносу водопровідних та каналізацій-
них систем, що призводить до по-
наднормових втрат води в системах 
водопостачання, які в підсумку від-
шкодовуються за рахунок споживача. 
Підприємства комунального водопос-
тачання внаслідок високого рівня за-
тратності послуг щодо водопостачання 
та водовідведення і низького рівня до-
ходів переважної кількості споживачів 
наданих ними послуг не мають змо-
ги в тарифи за постачання холодної 
та гарячої води закладати інвестиційну 
складову.

— Останні тренди на світовому 
ринку продовольства та підвищення 
концентрації інвестиційного потенці-
алу в аграрному секторі нашої країни 
свідчать про те, що знову актуалізу-
валися проблеми відновлення, а точ-
ніше модернізації водогосподарсько-
меліоративного підкомплексу, 
призначенням якого є забезпечення 

сприятливих умов для ведення сіль-
ськогосподарського виробництва 
в посушливих та в колись перезво-
ложених районах. Що пропонує сьо-
годні очолюваний Вами інститут для 
того, щоби використання меліорова-
них територій сприяло нарощенню 
експортного потенціалу аграрної сфе-
ри та соціально-економічному підне-
сенню сільських населених пунктів 
у зоні осушення й зрошення?

— Значне зростання кількості на-
селення планети відкриває нові ніші 
для експортерів продовольства. У ви-
падку України як потужного гравця 
на глобальному ринку продовольства 
нарощення експортного потенціалу 
залежить від відновлення традицій-
ної спеціалізації в тих природно-
кліматичних зонах, де сільськогоспо-
дарське виробництво велося на основі 
зрошення та здійснення осушуваль-
них меліорацій. Тобто необхідною 
є модернізація водогосподарсько-
меліоративного підкомплексу, 
інфраструктурні об’єкти котрого 
сприятимуть прибутковому сільсько-
господарському виробництву. Йдеть-
ся про повернення до гіпертрофованої 
меліорації, яка на багатьох територіях 
призвела до колосальних екологічних 
та господарських втрат. Тобто необхід-
ним є відновлення тих гідромеліора-
тивних об’єктів, які дадуть можливість 
використовувати традиційну спеціалі-
зацію окремих районів, зокрема зони 
Полісся, де внаслідок економічної 
кризи 90-х років минулого століття 
відбулися значні перекоси в напрямі 
переорієнтації суб’єктів аграрного під-
приємництва, в першу чергу сільсько-
господарських підприємств, і стався 
т.зв. «зерновий перегин». У результаті 
зазначеного фактично зруйновано під-
галузь льонарства, різко зменшилися 
обсяги виробництва продовольчого 
жита, картоплярство перемістилося 
в сектор особистих селянських госпо-
дарств. Держава потенційно втрачає 
значні обсяги конкурентоспроможної 
на світових ринках продукції, виро-
щування якої найбільшою мірою від-
повідає пріоритетам раціонального 
використання  ґрунтів зони Полісся. 
В Інституті розроблено комплекс за-
ходів щодо диверсифікації джерел 
інвестиційного забезпечення модер-
нізації мереж гідротехнічних спо-
руд у зоні осушення на основі угод 
державно-приватного партнерства, 
сек’юритизації водогосподарських 
активів. Відновлення мереж вну-
трішньогосподарських гідротехнічних 
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споруд сьогодні потрібне як сільсько-
господарським підприємствам, так 
і особистим селянським господар-
ствам, інакше отримати конкурентні 
переваги на ринку продовольства буде 
дуже проблематично через низький 
рівень врожайності та значну капі-
таломісткість виробленої продукції. 
Цей фактор і виступає основним сти-
мулятором для об’єднання основних 
землекористувачів, котрі працюють 
у зоні осушення, як на корпоративній 
і кооперативній основі, так і відпо-
відно до угод державно-приватного 
партнерства. 

— На Вашу думку, які першочер-
гові кроки необхідно здійснити для 
активізації процесів модернізації 
об’єктів водогосподарської та водо-
охоронної інфраструктури і впрова-
дження принципово нових підходів 
до використання, відтворення й охо-
рони водно-ресурсного потенціалу?

— Насамперед це усунення руди-
ментів командно-адміністративної 
системи в управлінні водними ресурса-
ми та водним господарством на основі 
подолання відомчого підходу до про-
грамування й планування раціональ-
ного водокористування. Для цього 
необхідно внести суттєві зміни в інсти-
туціональне середовище регулювання 
водогосподарської та водоохоронної 
діяльності, зокрема щодо взаємодії 
органів місцевого самоврядування, 
регіональних підрозділів Державного 
агентства водних ресурсів України, 
відповідних басейнових управлінь, 
суб’єктів водогосподарського підпри-
ємництва та фінансово-кредитних 
установ у напрямі їх входження в не-
статутні об’єднання на основі встанов-
лення партнерських відносин. Останні 
є можливими в рамках угод державно-
приватного партнерства. На жаль, 
на сьогодні вітчизняне законодавство 
надзвичайно звузило перелік водних 
та водогосподарських об’єктів, щодо 
яких можуть укладатися названі уго-
ди. Більше того, базовий нормативно-
правовий акт, яким є Закон України 
«Про державно-приватне партнер-
ство», не містить чіткої специфікації 
можливих форм державно-приватного 
партнерства із зазначенням ареалу по-
ширення кожної такої форми. 

По-друге, і це також значною мірою 
пов’язано зі встановленням партнер-
ських відносин між державою (терито-
ріальною громадою) та підприємниць-
кими структурами, – диверсифікація 
джерел інвестиційного забезпечення 

реалізації водогосподарських та водо-
охоронних проектів за рахунок ство-
рення можливостей виходу операторів 
надання водогосподарських послуг та 
інших суб’єктів водогосподарського 
підприємництва на ринок позикового 
капіталу, формування інституціональ-
ного підґрунтя для випуску боргових 
цінних паперів під заставу водогоспо-
дарських активів та прав користування 
і розпоряджання водогосподарськими 
об’єктами, впровадження різноманіт-
них форм тимчасового використання 
водних і водогосподарських об’єктів, 
створення державних холдингових 
компаній, залучення фінансової допо-
моги в рамках реалізації глобальних 
проектів, передбачених природоохо-
ронними конвенціями.

— Які види угод державно-
приватного партнерства потребують 
першочергової імплементації у прак-
тику водогосподарської та водоохо-
ронної діяльності і щодо поширення 
яких вже сформовано критично необ-
хідне інституціональне підґрунтя?

— Сьогодні вже наявні інституці-
ональні основи впровадження оренд-
них угод щодо користування водни-
ми та водогосподарськими об’єктами. 
Значну кількість ставків, а в окремих 
регіонах озер та водосховищ передано 
в оренду. Незважаючи на прецеденти 
масового поширення угод оренди, іс-
нує чимала кількість проблем щодо да-
ної форми тимчасового користування 
землями водного фонду та об’єктами 
водогосподарської інфраструктури. 
Невідпрацьованість механізмів регу-
лювання орендного водокористуван-
ня призводить до того, що аукціони 
з продажу прав оренди земель водно-
го фонду не завжди відповідають кон-
курентним принципам, використання 
орендарями водних та водогосподар-
ських об’єктів у більшості випадків 
не сприяє нарощенню асиміляційно-
го потенціалу та екологічної місткос-
ті прилеглих територій, відбувається 
масова незаконна забудова й господар-
ське освоєння прибережних захисних 
смуг водоохоронних зон, наявні про-
яви незадовільного визначення ре-
альної бази стягнення орендної плати 
за тимчасове користування землями 
водного фонду та водогосподарськими 
об’єктами. В результаті штучно зани-
жених ставок орендної плати місцеві 
бюджети втрачають потенційні джере-
ла зростання податкових надходжень 
і можливість розширення фінансової 
бази реалізації проектів соціально-

економічного піднесення як населе-
них пунктів, так й адміністративних 
районів. 

— Які заходи щодо удосконален-
ня регулювання орендних відносин 
у сфері використання земель водного 
фонду та об’єктів водогосподарської 
інфраструктури можуть забезпечити 
нарощення інвестиційного потенціа-
лу модернізації водогосподарського 
комплексу та розширити фінансові 
можливості органів місцевого само-
врядування? 

— Необхідно внести зміни у ба-
зові нормативно-правові акти, які 
регулюють процеси володіння, роз-
порядження та використання водних 
і водогосподарських об’єктів, укла-
дання орендних угод, установлення 
й стягнення орендної плати та інших 
платежів, права й обов’язки держав-
них адміністрацій, органів місцевого 
самоврядування, регіональних підроз-
ділів Держводагентства України та ба-
сейнових управлінь щодо контролю 
за використанням орендованих водних 
і водогосподарських об’єктів. Насам-
перед це стосується змін до Водного 
і Податкового кодексів України, Зако-
ну України «Про державно-приватне 
партнерство». Варто ввести окрему 
главу до Водного кодексу України, 
присвячену орендним формам водо-
користування. В питаннях фінансових 
аспектів передачі водних та водогоспо-
дарських об’єктів в оренду вирішальну 
роль слід відводити органам місцевого 
самоврядування, а дотримання режиму 
водокористування на цих об’єктах – 
підрозділам Держводагентства Украї-
ни та басейновим управлінням. Перші 
мають контролювати процес концен-
трації водогосподарської власності, 
щоб запобігати нерегульованому пере-
розподілу водних ресурсів і погіршен-
ню умов водокористування в цілому, 
другі – збереження цілісності та стій-
кості водних екосистем у межах відпо-
відного басейну.

— Як відомо, модернізація водо-
господарського комплексу, особли-
во тієї його складової, яка перебуває 
у віданні держави і фактично забезпе-
чує водою критично необхідні потре-
би господарського комплексу та на-
селення, а також регулює процеси 
використання й охорони природних 
водно-ресурсних джерел, потребує 
значних обсягів державних капіталь-
них вкладень. Які у короткостроко-
вій перспективі є потенційні джерела 
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суттєвого нарощення державних ка-
пітальних вкладень у модернізацію 
водогосподарської інфраструктури 
та відтворення водно-ресурсного по-
тенціалу?

— Вагомим джерелом нарощення 
обсягів державних капітальних вкла-
день у модернізацію водогосподарської 
інфраструктури та відтворення й охо-
рону природних та штучних водних 
джерел є розширення реальної бази 
стягнення основного інституціоналізо-
ваного платежу за спеціальне викорис-
тання водних ресурсів – збору за спе-
ціальне водокористування. Сьогодні 
цей збір диференціюється в розрізі ви-
користання поверхневих та підземних 
вод на основі територіально-басейного 
підходу, що не відповідає практиці фіс-
кального регулювання водокористу-
вання у високорозвинених країнах. 
Не повною мірою беруться до уваги ба-
сейнові умови водокористування, роль 
водного ресурсу у відтворювальному 
процесі, можливість використання 
маловодних та безводних технологій. 
При обґрунтуванні нормативів збо-
ру за спеціальне водокористування 
недостатньо враховані секторальні 
особливості утворення водної ренти, 
а в деяких випадках – водної анти-
ренти. Це стосується в першу чергу 
виробництва безалкогольних напоїв, 
функціонування ринку питної води, 
гідроенергетики. В Інституті проведе-
но розрахунки зростання надходжень 
водно-ресурсних платежів до Зведе-
ного бюджету України в разі підви-
щення результативності вилучення 
водної ренти у зв’язку з переглядом 
нормативів плати за спеціальне водо-
користування в названих сегментах.

Також зростання обсягів капі-
тальних вкладень у модернізацію 
водогосподарської інфраструктури 
та поточних природоохоронних ви-
трат залежить від перегляду ставок 
екологічного податку за скиди за-
бруднюючих речовин безпосередньо 
у водні об’єкти. Недосконала система 
відшкодування збитків, завданих при-
родним та штучним водним об’єктам, – 
основний дестимулятор впровадження 
сучасних очисних споруд та систем 
повторного використання водних ре-
сурсів. 

— Які заходи необхідно вжити, 
щоб збори за спеціальне водоко-
ристування стали більш дієвим за-
собом нарощення інвестиційного 
потенціалу відтворення й охорони 
водно-ресурсного потенціалу та мо-

дернізації об’єктів водогосподарської 
інфраструктури?

— Потрібна всеохоплююча перебу-
дова всієї системи фіскального регу-
лювання природокористування, в тому 
числі і спеціального використання вод-
них ресурсів, шляхом її конвергенції 
з аналогічними системами високороз-
винених країн та країн центральної Єв-
ропи, які успішно подолали негативні 
системні екстерналії й мінімізували 
трансформаційні втрати перехідного 
періоду. Нормативи плати за спеціаль-
не використання природних ресурсів 
доцільно диференціювати у всіх фа-
зах природно-продуктового ланцюга; 
імплементація позитивного іноземно-
го досвіду має відбуватися на основі 
селективного відбору конкретних ін-
ститутів податкового впливу на приро-
докористувачів; зміни принципів фіс-
кального регулювання господарського 
освоєння природно-ресурсного потен-
ціалу повинні корелювати з реформу-
ванням відносин власності на природні 
ресурси і, зрештою, необхідно в свідо-
мості природокористувачів та громад-
ськості подолати стереотип «дарова-
ності» природних ресурсів. Останнє 
було і є чи не основним чинником 
марнотратного використання природ-
ної складової природного багатства, 
в першу чергу водних ресурсів. При-
чина безгосподарницького природо-
користування – недокапіталізованість 
природних ресурсів.

— Михайле Артемовичу, чи за-
лежить вирішення проблеми інвес-
тиційного забезпечення модерніза-
ції водогосподарського комплексу 
від виконання відповідних положень 
Угоди про асоціацію між Україною та 
Європейським Союзом?

— Підписавши Угоду, Україна 
зобов’язується виконати низку ди-
ректив, які стосуються сфери водоко-
ристування. Ці директиви спрямовані 
на прискорення процесів підвищен-
ня якості питної води, ефективності 
очистки міських стічних вод, уперед-
ження забруднення водних об’єктів 
нітратами із сільськогосподарських 
джерел. Європейський Союз надає 
тривалий період українській стороні 
для забезпечення імплементації вод-
них директив. Йдеться про докумен-
тальну, а також частково реальну імп-
лементацію (ухвалення законодавчих 
та підзаконних нормативно-правових 
актів, формування систем моніторин-
гу за впровадженням європейських 
стандартів водокористування, кон-

сультативне забезпечення суб’єктів 
державного, комунального та корпо-
ративного секторів водокористуван-
ня щодо переорієнтації діяльності 
у зв’язку з необхідністю дотримання 
вимог, викладених у директивах). 
Дотримання індикаторів, які дозво-
лять повною мірою виконати вимоги, 
прописані в директивах, залежить від 
впровадження сучасних технологій 
водопостачання, водоспоживання 
та водовідведення; відведення в натурі 
прибережних захисних смуг водоохо-
ронних зон; використання сучасних 
систем попередження паводків та по-
веней у найбільш ризикогенних зонах, 
а також техногенного підтоплення на-
селених пунктів. У нашому інституті 
проведено попередні розрахунки вар-
тості документальної та перших етапів 
реальної імплементації водоохорон-
них директив Європейського Союзу 
у вітчизняну практику регулювання 
водогосподарської та водоохоронної 
діяльності.

Особливо складним є процес імп-
лементації Директиви № 91/676/ЄЕС 
«Про охорону вод від забруднення 
нітратами з сільськогосподарських 
джерел». Це пов’язано з тим, що зна-
чні площі сільськогосподарських угідь 
перебувають у користуванні особис-
тих селянських господарств, орні землі 
вже тривалий час використовуються 
без належного контролю за обсягами 
внесення мінеральних й органічних до-
брив. Названі землекористувачі не ма-
ють можливості перейти на стандарти 
ЄС щодо внесення того обсягу добрив, 
який не буде призводити до надмірно-
го потрапляння азотних сполук у водні 
джерела.

Отже, на порядку денному – консо-
лідація зусиль держави, територіаль-
них громад та громадськості в напрямі 
прискорення імплементації водо-
охоронних директив Європейського 
Союзу. Вчасне виконання їх вимог – 
запорука підвищення інвестиційної 
привабливості вітчизняного водогос-
подарського комплексу для міжнарод-
них фінансово-кредитних організацій 
та спеціалізованих суб’єктів водогос-
подарського підприємництва, а отже, 
й інституціональна основа суттєвого 
нарощення інвестиційного потенціа-
лу модернізації об’єктів водогосподар-
ської інфраструктури та відтворення 
водно-ресурсного потенціалу.

— Дякую за інтерв’ю.

Підготував Вадим Бардась
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